

现代制造校部云南班学生培养报告

现代制造校部共6个班有云南学生,其中2017级有4个班共35人,2018级有2个班共39人,合计74人。他们来自遥远的云南省巧家县,平时在学校,周末和节假日也是在校。对他们的管理,是校部工作的重中之重。以下分四个方面汇报:

一、 思想政治教育

从入学之初,对所有新生进行入学教育,对云南学生更是加强入学教育。如:爱党爱国爱校爱班教育、感恩教育、专业思想教育、行为习惯养成教育、各类安全教育,切实加强云南学生的思想教育,提升政治认识和觉悟水平,以及自我安全保护意识和能力。

二、 在校学习情况

云南学生在校时间最长,学习时间也算最长的。平时,他们和其他同学一起读书、上课,包含教室内理论课和户外体育活动课,以及机房功能室和实训室的各类课程。他们原来的基础薄弱、见识少、学习潜力开发不足、对电脑等操作能力严重不足,这些造成他们有明显的学习困难。如《英语》、《计算机》、《AutoCAD》、《机械制图》等课程出现跟不上的情况。班主任和校部老师针对这些情况,做出很多具体的措施。如:

(1) 理解、包容他们的落后,不打击不歧视、多鼓励多补课、安排其他同学结对帮扶、周末节假日集体补课,提升计算机操作能力、提升电脑绘图能力。

(2) 在第一学期,加强《职业生涯规划》的学习和制定,明确学习目标,明确个人的优势和劣势,为未来做规划,让当下每一天变得更有意义。

(3) 针对实际情况,人性化、差异化管理。如:《英语》一级考证对其他学生要求尽量报考,对云南同学不做报考要求;但对《计算机》和《AutoCAD》两门考证课,则要求尽量全部报名,周末和节假日专门安排老师帮助补课,促进复习和备考。从最后的考证通过率看来,云南学生的通过率明显超过普通学生的通过率,大大提升了他们的学习成就感和信心,

也使他们在普通同学心目中的形象更加高大：云南同学不仅思想品德好，学习潜力也很大，各方面进步都很明显！

三、 在校生活情况

云南学生全天候、全学期住校，他们的生活也是学校最关心最牵挂的。新生入校时，他们带的钱都不多，在校生活、学习各方面都出现很大困难。如 2017 级入校时，校部老师们曾主动为学生捐款捐物捐食品和学习用品，组织节日慰问活动，献爱心送温暖；校部还每周为他们申请学校借款，解决燃眉之急，解除生活上的后顾之忧，直到他们的专项补助领取之后，才停止了借款。但云南学生永远记得他们困难时期给予帮助的学校、校部和老师。

2018.9.16~17，是开学第三周周末，因为台风“山竹”肆虐，全校紧急抗险，住在学校的云南学生成了重点保护的“宝贝”。值班抢险的领导和老师们安顿他们在温暖安全的宿舍里休息。到吃饭时间，担心他们打饭时出宿舍有危险，总务处和学生处领导安排饭堂师傅把热气腾腾的饭菜免费送到宿舍门前，保证这些孩子们吃饱吃好，保证安心安全。

2018.10.3-4 号，模具 174 班袁登朝同学手肘关节拆钢板手术，他家里贫穷，父母不能到现场负责手术，校部黄海部长、吴振献部长和班主任查老师全程负责起手术过程，负责接送入院出院，其中，吴部长带领的学生会（袁登朝也是学生会一员）自发组织筹得款项 500 多元，云南籍同学在模具 173 班胡玉彪的带领下，也筹得捐款 500 多元，为袁同学送去了温暖，帮助他手术的顺利进行。

四、在校活动情况

云南学生离家远，周末不能回家，每周都要留校过周末。为了丰富他们的生活，淡化他们因为想家而带来低落情绪。学校总是想方设法开展有意义的集体活动，帮助他们度过一个又一个难忘的周末。

如开学初，学校就制定了各部门各校部负责开展的各项活动。这些活动有室内的拓展活动、文艺活动，也有户外运动场的体育活动，还有外出的专业参观或人文类参观活动……保证云南学生业余活动的丰富性、趣味性、

教育性、参与性…….

节假日，领导和老师们牺牲休息时间，放弃和家人亲友的团聚时间，陪同云南学生度过一个又一个节假日。如 2017 年组织《彩云之南仙客来》国庆迎新联欢活动；2018 年组织《师生欢度中秋夜，那时花开月正圆》中秋晚会，本学期，还将要举行元旦晚会、新年茶话会等节日共庆活动。这些活动的开展，大大地增强了云南学生对学校对老师们的亲近和感恩，大大地降低了他们对异乡学校的陌生和担忧，大大地促进了他们适应新环境融入新校园的速度，大大地减弱了他们思念家乡思念亲人的乡愁……

以上是我校部对云南学生工作的简要汇报，虽然有很多可取之处，但距离我们的目标还有很大的提升空间。校部将在未来的工作中，继续关心他们，加强各方面的环节，保证云南学生安全、安心、安好地度过在校时光，学有所成、学有所用，未来前途更加光明，用更大进步回报学校，用感恩之心回报社会！

东莞机电工程学校现代制造校部

2019 年 5 月